

發行人序 |

高雄市政府研究發展考核委員會代理主任委員 謝惠卿

「路平了 心暖了 人潮回來了」！104 年元旦知名樂團五月天「2015New！再創新高迎新演唱會」在高雄石化氣爆災區封街開唱，手機燈海照亮全場，讓各界看到高雄重生的活力。石化氣爆後，災區道路幾近全毀難以通行，居民生活不便，店家生意重創，面對災區千頭萬緒的重建工作，欣謝各界援助不斷，鼓勵不歇，感謝大家替高雄加油！

氣爆過後，高雄市政府力爭與中央分工、協調石化管線問題的同時，市府已自行著手全面清查箱涵管線，對於無人認領的管線計有金屬管 20 支、PVC 管 30 支，市府已完成公告斷管作業，將發包辦理遷除及強制斷管。此外，市府也擬定遷移港邊石化儲油槽的計畫，位在前鎮河口兩岸，中油等 9 家石化業者共計 199 座石化儲槽全數遷移，再透過都市計畫通盤檢討。面對未來艱鉅的挑戰，高雄仍會勇敢地向前行！

本刊第十八期以「承擔工業化風險的宜居城市」為主題，感謝各界投稿關心城市安全議題！首先，本府經發局「從高雄氣爆事件探討石化管線的管理機制」一文闡述石化管線管理常見之疏失，且目前尚未訂立工業管線專法之情形，點出種種問題癥結點及公部門努力方向；台灣綜合研究院邱榮輝研究員等合撰「宜居城市高雄和工業化風險管理」一文，透過國內外相關文獻探討主要國家石化產業工業化風險管理體系、新加坡裕廊島石化專區之風險管理，提出對於高雄石化產業的建議；國立中央警察大學防災研究所邵俊豪助理教授撰文「從高雄市氣爆事件看疏散避難場所之規劃與管理」，以日本災民避難行為

的掌握、避難圈域的劃定、避難所的使用方式、避難所的軟硬體整備等面向經驗提出相關建議，期能強化氣爆災後的避難據點的營運。而本府消防局「由全球石化工廠災例探討其危害分析與防災策略」則分析災害發生原因與處置情形、預防策略。

—謝東御